

绿满平桥春意浓

——平桥区实施林业生态建设提升工程纪实

□陈伟

“无山不绿,有水皆清,四时花香,万壑鸟鸣。”这是林业人的梦想,也是全社会共同的追求。为了这个梦想,多年来,平桥区坚持不懈地实施林业生态建设工程,极大地改变了平桥的城乡面貌,广大市民享受到了生态平桥建设带来的“绿色福利”。

绿满平桥,让数字说话。2007年,平桥区有林地面积38.6万亩,活立木蓄积量209.8万立方米,森林覆盖率13.89%。截至目前,平桥区有林地面积已达73.3万亩,森林覆盖率26.05%,活立木蓄积量260万立方米。区内建成国家级湿地公园1处,省级自然保护区1处,省级森林公园2处,县级森林公园1处,划定界国家和省级重点公益林17万亩。平桥区被评为“全国经济林建设先进县(区)”、“国家级生态示范区”、“河南省林业生态县(区)”、“河南省造林绿化先进县(区)”。

面对取得的成绩,平桥区放眼未来,以生态建设为主线,大力实施林业生态建设提升工程,统筹生态建设和民生改善,着力提升林业发展水平,不断将林业推向追求生态宜居环境、兴林富民更高层次,努力实现因林而绿、因林而美、因林而富。

平桥区的西部山区山场面积大、土质瘠薄、生态脆弱,是平桥区区划的重要生态公益林区。历年来,为了改善这一区域落后的生态面貌,平桥区投入了大量的精力。2011年以来,在科学调研和大量实践的基础上,平桥区选择了具有造林投入相对较低、耐瘠薄、抗病虫害、抗火灾、林地生产率高等特点的松栎混交林,重点在西部山区的二十五里岗及天目山自然保护区缓冲区营造以麻栎、栓皮栎、火炬松、湿地松和马尾松为主的针阔混交林,打造北亚热带向暖温带过渡区最稳定的生态复合林型。几年间,

□陈伟

穿行于平桥的城市、乡村,给人印象最深的是绿。从城区的绿地花草到环城森林,处处绿色扑面、满目春色。平桥的美就来源于这些高浓度、高品质的绿。

2013年,平桥区启动了创建全国绿化模范城市活动,把绿化作为改造自然环境,装扮、美化城市,提高人民生活质量的一件大事来抓,坚持城市建设与绿化同步,以园林绿化、广场绿化、道路绿化和单位(居民)小区绿化为重点,不断扩大绿量,提档升级,把森林引向城市,把园林引入街道,努力构建“城在林中、道在绿中、居在园中、人在画中”的城市绿化格局。

中心城区作为创建全国绿化模范城市的主阵地,平桥区在绿地建设上花了很大气力,继2013年城市建成区新增绿地面积12万平方米之后,2014年,平桥城市建成区将再增绿地面积7万平方米。

——在庭院绿化上,对已建单位见缝插绿,新建单位则要求庭院绿地率不低于40%,新建小区绿地率不低于30%。世界城、阳光花园、兴和城、台北城上城、实训基地等单位和小小区被浓浓的绿意包围,一大批单位和小区提升了绿化档次,成功创建了省级和市级园林单位。

——在道路绿化上,坚持一街一景、一路一貌的绿化原则,因路造景,因景配绿,实施见缝插绿、立体绿化,因地制宜地在具备绿化条件的道路和区域种植树木,不断改善居民生活环境。高标准建设完成了浙河南北两路、瑞平大道、光明路、平桥大道、平安大街、龙江大道、平中大街等道路绿化工程。尤其是重点加强了国道、高速公路等出入市口道路两侧绿化,在城市道路路口、节点部位、窗口地段,不断增加绿量,提高绿化档次。

——在公园、游园建设上,进一步对平桥园、世纪广场、迎宾广场等绿地改造提升;平西沟、电西沟通过治理,建起了小游园,成为了社区居民休憩的好去处;加强了震雷山公园和两河口湿地公园的保护和管理,完善了绿化及配套设施建设,最大限度的保护现在植物群落,突出公园的生态特色。



军民携手义务植树



平桥区区委书记王继军(左二)深入郝堂村指导美丽乡村建设

平桥区仅在西部山区就成功“灭荒”6万余亩,栽植松树苗木近300万株、麻栎和油桐种子26万斤,直接提高森林覆盖率2个百分点。在西部山区造林过程中,平桥区派出了经验丰富的技术人员,组织了造林专业队,统一良种壮苗,严把栽植关,有效提升了造林成功率,降低了造林整地成本,稳固了造林成果,避免了在西部山区重复造林的经济损失,坚定了造林大户植树造林的信心和决心。

西部山区生态面貌的改变,仅仅是平桥区实施林业生态建设提升工程的缩影,提升工程带来更多的是传统林业向现代高效林业的转变,是生态林业的升华。

为了进一步彰显林业特色,平桥区结合实际,因地制宜发展特色林业,着力推进特色产业扩容增量和提档升级,取得了显著的效益。2012年,平桥区制定了

《花卉苗木产业发展规划》,以信正公路沿线为核心,坚持多元化投资、多层次融合、多品种发展,大力发展花卉苗木产业,规划建设了玫瑰鲜切花为主的鲜切花片区、大规模园林绿化苗木片区、小规格苗木和造景植物片区、观花植物片区、观叶植物片区、古树名木盆景片区和南北珍稀树种引种驯化栽植片区等七大园区,马氏生态茶叶有限公司、信阳凯信实业有限公司、康宏园林工程有限公司和春雨花木合作社等30余家企业、合作社进驻园区,创建了自己的花卉苗木基地,一个规模万亩以上的花卉苗木产业正在形成;天目山周边缓冲区地带的丘岗区和二十五里岗砾石含量大于30%,年降雨量低于1000毫米,特定的土壤和地质条件适



平桥区区长柳自强(左二)陪同省、市林业部门领导调研林业产业

合核桃栽植,平桥区转换传统思路,以项目资金投入引领大户发展优质薄壳核桃栽植,核桃栽植以每年2000亩的速度发展,形成了平桥区一个新的特色产业。

林业要持续发展,产业富民是关键。为此,平桥区以林业增效、林农增收为目标,选准发展林下经济这一着力点,深挖森林潜力,不断将生态优势转化为经济优势,林地的利用率、产出率得到了提升。在东部山区的退耕还林地,笨笨禽业专业合作社、九牧生态养殖专业合作社等一批合作社利用林间空地散养了土鸡、猪、波尔山羊和当地土山羊的杂交羊等,在林场内办起了规模化的养殖场。山上植树种果、山下种田养殖、山庄休闲娱乐已经成为当地造林大户普遍的经营模式,不仅促进了生态游、农家乐的形,还带动了森林旅游

和循环经济的发展,一批绿色小康村、绿色小康户蓬勃兴起。同时,林下经济的发展,还解决了很大一批新造林前期的管护费用和管护、抚育难题,使李学斌、刘永义、胡成国、陈志军、何泽军等一批林业大户体会到了发展林下经济的好处,示范带动作用明显。2013年,平桥区林下经济实现产值9403.45万元。

林业持续发展,更需要好的机制体制保障。近年来,平桥区着力搭建和提升林业发展的平台,大力巩固集体林权制度改革成果,积极推动林权流转和林权抵押贷款,引导建立林业专业合作社,持续开展“兴林杯”竞赛活动,激发了林业发展活力,带动了大户发展林业的积极性,吸引了很多外来的商人和外出创业成功人士到平桥投资林业,撬动了大量的社会资金投入林业,高标准、大投入

建设了一批极具代表性的林业精品示范工程,促进了平桥区林业发展的档次进一步提升。2013年以来,全区利用林权证融资,投入500万元以上的大户就达到了二十余户,郝堂村的民居改造全部用的是林权证抵押贷款,龙井乡的信阳神舟农业科技开发有限公司利用林权证,一次性在北京银行股份有限公司深圳分行抵押贷款达5000万元。集体林权制度改革,不仅促进了林地的流转和各种林业生产要素的汇集,还催生了一批林业专业合作社组织,在林农、林企之间架起了致富桥梁。良辰种植专业合作社、春雨花木专业合作社、笨笨禽业专业合作社、九牧生态养殖专业合作社、马氏生态茶叶专业合作社等一批效益好、规模大的林业专业合作社吸引了众多农户加入,形成了互助、互补优势。截至目前,平桥区已建立林业专业合作社41家,合作社成员户均增收3000元以上。以平桥区玫瑰鲜切花产业发展为例,2009年,信阳凯信实业有限公司在肖王乡投资兴建了金玫瑰产业园,带动当地村民成立了良辰种植专业合作社,吸引了众多农户加入了合作社尝试玫瑰种植,合作社则依托凯信公司统一指导农户进行大棚建设、土壤改良,并无偿提供种苗,统一技术指导,统一销售。合作社种植玫瑰成本是每枝4角左右,市场批发价为1.2元-1.5元之间,每亩地可种植花树6000株,每株年均产花12支,亩产商品花72000支,一亩地一年的产值能达到7万元左右,使加入合作社的村民获得了可观的经济效益。

绿色平桥,春意正浓。绿色发展的道路上,80万勤劳的平桥人仍在不断勾勒浓墨重彩的生态画卷,带来了更多生命的绿色和丰收的喜悦,一个绿满山川、繁花似锦的生态之城正阔步走向更加美好的明天!

(标题书法:赵雪峰)

绿树绕郝堂 乡村添诗意

——平桥区实施绿化工程助力“最美乡村”郝堂建设侧记



郝堂一景

□陈伟 王富河

春天,这里有金灿灿油菜花和红艳紫云英的夺目绚烂;

夏天,这里有荷叶舞动的罗裙和稻田蛙鸣的诗情画意;

秋天,这里有笑开嘴的板栗和一串串橘红磨盘柿果的锦绣华丽;

冬天,这里有漫天飞雪绽放的干树花开和梅香扑鼻的素雅含蓄。

这就是郝堂村,中国“最美乡村”之一,一个紧邻信阳市区的“市”外桃源,一个“把农村建设的更像农村”的乡村新貌典范。这里的乡村建设基于“从感知到认知”的理念,从水系、植物、动物、农田、建筑、生活、劳作等方面认知乡村景观意象,以标志性的古树、流水与桥、屋顶与山墙体现中国传统乡村景观。在这里你能够体验到清新洁净的乡村生态环境和悠久的农耕文化,感受到淳朴的乡情乡味。同时也为逃避都市喧嚣、摆脱都市疏离感的人们提供了满足感和踏实感。在这里,大家真正做到亲近大自然,有了真实的乡村体验,寻找到了那种“望得见山,看得见水,记得住乡愁”的心灵皈依。

作为平桥区农村可持续发展项目试点村,这里开展了很多重塑乡土价值的试验,自然村落民居的科学规划,乡土文明的开发传承,生活品质的提升。美,深入到了每一位村民的心里。但无论如何,这里的美离不开点缀其间各种本土果树、乡间花草和水生植物,新型农村社区绿化工程的实施起到了画龙点睛的作用。

2012年以来,郝堂村连年被纳入平桥区林业生态建设新型农村社区绿化工程范围,绿化规模和档次不断提升。几年来,依据专家的规划,平桥区侧重乡土植物树种,这些植物是长期为本地居民驯化、生活生产所用的传统植物。在这里栽下的柿子、樱花、梨树、桃树、板栗、樱桃、腊梅、竹子等树木达21310株、波斯菊10万平方米、二月兰1500平方米、狗牙根草3500平方米、地锦1000平方米、千屈菜6万株,还有竹子、芦苇2万兜,再力花、美人蕉2000兜,大叶黄杨、海桐球7120株,连翘1.8万株,绣线菊、迎春、映山红、凌霄11110株,使村子的环

境发生了翻天覆地的变化,呈现出“绿树绕城郭”、“小桥流水人家”的豫南乡村朴素的记忆。

为了更好地保护郝堂村的森林资源,平桥区把郝堂村林地纳入公益林进行管理,对村民开展保护森林资源和野生动物资源的教育,提高村民的生态保护意识。在郝堂村,平桥区还设立了林业执法联络点,加大巡查保护力度,严厉打击盗挖盗采林木行为;开展了古树名木普查,对40余株古树的树高、树龄、胸径、冠幅、生长势态等进行登记,实施挂牌和护砌保护,并根据树木的生长情况不定期进行护理,2株濒危的百年枫杨被救治复壮,重现勃勃生机。正是这些以自然为本的举措,更好的实现了人与自然的和谐相处。

未来,郝堂人将以他们勤劳的双手和激情,在秀美家园的画卷上描绘出更美的画卷。



救护郝堂百年古树

本版文字、图片均由平桥区林业局提供

创建绿化模范城市 打造美丽幸福平桥